

# 人民海军 70年

70年前,人民海军从江苏白马庙启航。在炮火中成长、在发展中壮大,人民海军朝向世界一流海军的建设目标,劈波斩浪走向深蓝。

70年来,人民海军从无到有、从小到大、从弱到强。伴随着浩瀚海洋留下的一道道壮美航迹,展示新时代海军部队勠力强军兴军的新兴风貌,彰显捍卫国家主权安全的坚强意志;伴随着一串串纵横往来的壮美航迹,传递友谊、维护和平,加强海上合作、谋求共同发展,在全球舞台上展现着新时代中国军队的大国担当。

4月23日是人民海军成立70周年纪念日,届时将举行人民海军成立70周年多国海军活动。(据新华社)



一架歼-15舰载战斗机从辽宁舰滑跃起飞



舰艇官兵



扫二维码,观看庆祝海军成立70周年相关视频  
短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/895400>



扫二维码,阅读更多中国海军相关图文  
短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/895394>

## 人民海军实战化训练 向远海远域拓展

新华社北京4月17日电(黎云 刘亚迅)2019年初,由海军合肥舰、运城舰、长白山舰和洪湖舰组成的远海训练编队,在南海、西太平洋等海域圆满完成远海联合训练后返回湛江军港,历时34天,航程10000海里。

70年来特别是党的十八大以来,人民海军牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准,深化远海实兵对抗演训,全面提升海上威慑和实战能力。

从东海、南海到太平洋,从空中、水面到水下,海军舰艇编队、航空兵一次次突破岛链,展开潜舰机攻防对抗、防空反潜、航空兵远程突击、海空联合火力打击等一系列实战化课题演训,实战化训练不断向远海远域拓展,人民海军越来越从容地拥抱大洋。

结束“环太平洋-2016”任务返程途中的西安舰编队,与荆州舰远海训练编队“狭路相逢”之后,展开了连续48小时的“背靠背”高强度对抗演训。而在2018年,人民海军就组织了10余批次远海实战化训练,训练难

度强度也不断提升。

2018年4月20日,晨曦微露的西太平洋某海域,一架歼-15舰载战斗机冲出辽宁舰舰艏,飞上蓝天。由辽宁舰和数艘驱逐舰组成的航母编队,与扮演蓝方的导弹驱逐舰济南舰、长春舰展开综合攻防对抗演训,标志着人民海军航母编队远海舰机兵力协同运用开始向深度拓展。

近年来,海军大力推动远海实战化训练的“品牌化”。“机动”系列实兵对抗演训是人民海军组织的跨海区、跨舰队的对抗演训。演训从参演编队起航开始,同步带动航线附近的海军航空兵和机动岸导、观通等岸基兵力进行实兵对抗,在不同的国际海域,同水面舰艇、潜艇、航空兵等部队进行一系列复杂战场环境下的实兵对抗演训。

此外,人民海军还加快“走出去”步伐,联演联训、亚丁湾护航、海外撤侨、远航访问、环球航行、海外医疗服务、国际救援等行动“含金量”不断提高,展示了开放、自信、和平的大国海军形象。



辽宁舰



列队前行



人民海军成立70周年多国海军活动新闻中心所在的青岛黄海饭店内景(4月18日摄)

## 人民海军主要装备成建制更新换代

新华社北京4月18日电(黎云 侯融)大型综合补给舰入列,某型气垫艇列装,舰载战斗机批量交付,新型战斗机整建制改装,预警机、反潜巡逻机、舰载直升机家庭再添新成员……近年来,人民海军数十种主要武器装备成建制更新换代,装备体系越来越完备。

2005年10月,新型导弹驱逐舰兰州舰入列,因其出色的区域防空和超视距打击能力,被军迷网友誉为“中华神盾”。随后数年间,长春舰、郑州舰等同型舰艇先后服役,人民海军水面战斗舰艇区域防空能力有了质的飞跃。

2007年11月,新型万吨级登陆舰昆仑山舰入列。随后数年间,长白山舰、井冈山舰、沂蒙山舰等同型舰艇纷纷服役,人民海军开始具备整建制投送两栖作战力量的能力。

2008年1月,新型导弹护卫舰徐州舰入列。随后数年间,临沂舰、黄冈舰等数十艘同型舰艇相继服役,其卓越的综合性能,兼具防空、对海、反潜能力,被称作人民海军的“新青

年”,成为执行远海任务的中坚力量。

2014年3月,新型导弹驱逐舰昆明舰入列,作为“中华神盾”后续舰型,昆明舰以更快、更准、更强的性能优势,将人民海军区域防空能力和远程打击能力推上新台阶。

还有舰载战斗机批量交付,新型战斗机整建制改装,预警机、反潜巡逻机、舰载直升机家庭再添新成员。国产航母顺利试验试航,万吨驱逐舰成功研制下水……人民海军装备自主建设的步伐越来越快,攻防短板越来越少。

今天,人民海军已基本完成各型装备的更新换代,海基核力量稳步发展,近海综合作战力量多样,远海机动力量常态存在,两栖投送力量厚积薄发。



舰艇官兵

## 人民海军听党指挥 舰行万里不迷航

新华社北京4月17日电(黎云 孙国强)亚丁湾,护航编队为过往中外商船“带刀护卫”;渤海湾,航母舰载战斗机实战化训练如火如荼;大洋深处,新型潜艇悄然潜航……海军针对部队多线用兵、多域分布、多点流动的特点,强化部队思想政治工作,动中抓建,确保官兵时刻听党指挥,舰行万里不迷航。

正在南海某海域执行任务的荆州舰,政委胡学峰与舰长陈达一起坐在指挥位置实施指挥。随舰参加2019年兰卡威国际海事和航空展的岳阳舰政委唐亚鹏,以任务指挥员身份代表中国海军出席外事交流活动——这是海军动中抓建,加强政治建设的一个缩影。

海军作战舰艇每年近三分之二的时光在海上,平均每天有数十个机组、上百艘舰艇处在任务之中、动态之中。特别是党的十八大以来,海军密集展开远海远域训练,先后圆满完成数十批次舰艇编队出岛链远海训练,辽宁舰、舰载战斗机、核潜艇等新型作战力量加快形成战斗力,第二艘航母下水试航,接续组织亚丁湾护航、环球航行、“和谐使命”系列海外医疗服务和舰艇出访等任务。

据海军政治工作部有关负责人介绍,海军针对主战兵力“潜得深、走得远、飞得高、用得频”的特点,动中抓建,坚持教育跟着任务走、课堂随着舰艇行。在外执行任务的护航舰艇编队、战备巡逻编队、远海训练编队利用岸舰一体政治工作平台,同步动员部署政治教育,组织学习讨论、剖析检查、对照整改,夯实了海军各项工作和建设的政治、思想、组织、作风和纪律基础,政治生态得到全面重塑。

## 人民海军海上保障 向远海大洋延伸

新华社北京4月18日电(黎云 侯融)从近海基地化保障到远海伴随保障,再到海外基地化保障……人民海军成立70年来,远海后勤保障模式逐步从以补给舰伴随保障为主、国外靠港补给为辅,向以海外基地保障为主、国外其他港口和综合补给舰保障为辅的新模式转变,海上保障的覆盖面将随着舰艇航迹向远海大洋不断延伸。

据介绍,人民海军海上保障体系发展不止于模式变化,还有更多细节上的改变。

随着新型蔬菜保鲜技术得到应用,海军远航食品和绿色蔬菜保存期从十天半月提高到45天以上,远航食谱越来越新鲜。

随着海军海上保障力量不断发展,大型补给舰数量由最初的个位数扩大至两位数,补给舰吨位也从数千吨上升到数万吨,伴随保障能力越来越强,远海补给手段越来越多。

随着商业运作与外方支援相结合的路子越走越开,以编队伴随自主保障、远程维修技术支持和应急前出支援为三大支点的海军远航编队保障模式越发成熟,商业化保障越来越顺畅。

通过与相关国际组织、国家、军队和大型物流公司磋商签订双边或多边合作保障协议,海军建立起符合国际通行规则与国际惯例的军事物资协议保障机制,实现国内和海外主要港口间物资产、储、供和商业物流配送等信息的互联互通。

采取举措为依托我海外保障基地、海外中资机构、外军保障力量、商业协作渠道实施综合保障提供机制保证,军舰远航可以通过国内涉外公司代理采购油水和主副食,通过远洋商船捎带递送物资,通过当地中资机构获取出行车辆保障服务,通过商业航空快递转投备件。

(本版图片均据新华社)